

### Петр Иванович Бартоломей

*(К 75-летию со дня рождения)*

Заслуженный работник высшей школы РФ, профессор Петр Иванович Бартоломей родился 31 марта 1938 г. Трудовой путь начал в 1959 г. после окончания электротехнического факультета Уральского политехнического института (ныне Уральский федеральный университет им. Б.Н. Ельцина) ассистентом кафедры «Электрические станции, сети и системы». В дальнейшем его научно-педагогическая деятельность связана с этим вузом. В 1966 г. он защитил кандидатскую, а в 1985 г. докторскую диссертации.

В тяжелые для кафедры «Автоматизированные электрические системы» годы перестройки, когда главным было сохранить ее учебный и научный потенциал, Петр Иванович был заведующим кафедрой, членом Ученого совета университета, членом Совета УМО и заместителем председателя НТС по направлению «Электроэнергетика» Министерства образования РФ.

П.И. Бартоломей принимал деятельное участие в открытии Уральского регионального отделения УМО по направлению «Электроэнергетика и электротехника», в котором возглавляет специальность «Электроэнергетические системы и сети». В 1994 г. он стал действительным членом Российской академии инженерных наук, в 1996 г. избран членом (а в настоящее время – Senior member) Международной ассоциации электроэнергетиков IEEE (США), является членом диссертационного и методического советов УрФУ.

Проф. П.И. Бартоломей ведет активную и плодотворную работу по созданию и совершенствованию информационного обеспечения автоматизированных систем диспетчерского управления. Со-



вместные работы с учениками и коллегами направлены на создание и развитие методов 2-го порядка решения электроэнергетических задач, применение методов аппроксимирующего программирования при решении проблемы оперативного управления режимами электроэнергетических систем, развитие информационного обеспечения автоматизированных систем диспетчерского управления ЭЭС в условиях конкурентного рынка. Юбиляр широко известен в стране как ученый, внесший весомый вклад в решение задач управления режимами крупных энергообъединений. Разработанные под его руководством математические модели и алгоритмы анализа режимов, воплощенные учениками в программные комплексы (в том числе «КУРС-1000» и «Линкор»), были внедрены в энергосистемах России и за ее пределами.

Известны заслуги Петра Ивановича в освоении и внедрении ЭВМ как в сферу управления энергетическим производством, так и в учебный процесс; впервые в стране

он поставил курс «АСУ и оптимизация режимов энергосистем».

Проф. П.И. Бартоломей — автор множества научных статей и учебно-методических работ, десятков монографий и докладов на международных конференциях, опубликованных не только в нашей стране, но и в ряде зарубежных изданий. Широко известен его учебник для вузов «АСУ и оптимизация режимов энергосистем», под его руководством успешно защитили свои диссертации многие кандидаты и доктора технических наук.

Блестящий педагог, Петр Иванович неоднократно был отмечен как лучший лектор, лучший профессор университета. Им поставлен и впервые прочитан ряд дисциплин учебного плана специальности «Электроэнергетические системы и сети». Выполненные под его руководством студенческие научные работы получали медали всесоюзного и всероссийского конкурсов; он один из инициаторов и создателей магистратуры в университете и на кафедре АЭС.

П.И. Бартоломей награжден нагрудным знаком МВО СССР за отличные успехи в системе высшего образования, в 2001 г. ему присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы РФ», он является почетным выпускником УрФУ им. Б.Н. Ельцина.

Петр Иванович — один из первых на Урале мастеров спорта по туризму.

Коллеги, друзья и ученики, поздравляя Петра Ивановича с 75-летним юбилеем, желают ему крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии, талантливых учеников и дальнейших творческих успехов во благо образования и энергетики России.